

淮南日报

长三角新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2025年5月14日 星期三

乙巳年四月十七

总第15591期 今日8版

A1



提高法律意识 警惕非法集资

社会公众识别和防范非法集资应注意以下四个方面

- 一要提高识别能力，自觉抵制各种诱惑。二要正确识别非法集资活动，主要看主体资格是否合法，以及其从事的集资活动是否获得相关的批准。三要增强理性投资意识，高收益往往伴随着高风险。四要增强参与非法集资风险自担意识。

淮南市公安局 交通银行

六十二家品牌入选年度长三角新消费品质品牌 TOP 榜单 上海成为长三角品牌“创新试验场”

文汇报讯 由沪、苏、浙、皖四地商务主管部门联合指导的“2024 长三角新消费品质品牌 TOP 榜单”在沪发布，共有 62 家品牌上榜，涵盖美妆护肤、食品饮料、服饰家居等 14 个品类，集中展现长三角作为全国消费创新策源地的强劲动能。这也是长三角三省一市电商协会第一次携手打造长三角网络新消费品质品牌榜单。

数据显示，2024 年，长三角经济总量突破 33 万亿元，41 个城市中，37 城的地区生产总值（GDP）增速跑赢或持平全国平均水平。作为长三角地区核心城市的上海，不仅为长三角品牌提供“创新试验场”，更以长三角协

同之力，推动长三角产、消、城一体化融合，以品牌 IP 与电商直播赋能区域经济。

上海市网商协会会长宋轶勤表示，本次发布的榜单“不仅是对标杆品牌的认可，更是长三角一体化战略下消费生态繁荣的缩影”。上榜品牌呈现多个特征。比如，全链条专业化加速，产业融合深化，不少品牌构建“从田间到餐桌”可追溯体系和从研发到销售的一体化产业链，推动新消费向专业化、精细化方向发展。还比如，国货自信持续提升，品质化、全球化布局同步加快。“长三角新消费品牌不仅专注国内市场，也积极布局海外市

场，通过标准化产品体系、国际认证、跨境电商渠道“出海”，部分品牌在北美、东南亚、日韩市场快速增长，展现出更强的国际化潜力。”

上海市公共关系协会会长长沙海林认为，在全球价值链重构的背景下，中国品牌需要以创新为驱动，以品质为根基，加快构建新发展格局。在弘章投资合伙人孙治看来，中国企业“出海”已进入 3.0 阶段，从简单出口转向深度全球化运营，而其关键在于实现真正的本土化，构建全球价值链。

为进一步规范上海直播行业及直播电商市场秩序，推动平台直播经济品质化发展，上海市网商协会还组织

发起“上海直播电商行业自律公约”。直播的监管共创也迎来新突破，市市场监管局检测评价中心直播监测分中心在长宁区签约成立，标志着市、区两级协同监管机制迈出实质性步伐。这一创新举措将通过强化监管联动、完善监测体系，为直播经济高质量发展构筑坚实“防火墙”。

“直播经济的高质量发展，需要平台企业、直播电商与行业协会的协同发力。”市商务委副主任周岚表示，要充分发挥长三角一体化优势，推动区域品牌协同发展，打造具有全球竞争力的中国品牌矩阵。

(记者 徐晶卉 通讯员 朱超)

长三角国际应急减灾和救援博览会上科技亮点多 120 件装备首秀 解锁应急新战力

长三角动态

新民晚报讯 6 万平方米展区内，500 余家行业头部企业集中展示应急救援、智慧安防、防灾减灾等领域的 3000 余件前沿装备与技术，120 件创新产品全球、亚洲首秀。5 月 13 日上午，第四届长三角国际应急减灾和救援博览会在国家会展中心(上海)拉开帷幕。

视觉技术、机器学习、大语言模型、智能装备等技术集中展示。宇树科技、大疆等行业头部企业带来前沿技术；蜜度、联合飞机等独角兽企业带来智慧应急执法、无人机组合方案等突破性科技成果。记者在展会现场看到，本次参展的企业超 90% 为科技型企业 and 高新技术企业。

当前城市高空消防面临挑战，非航科技携自主研发的全球首创涵道风扇高空系留灭火无人机在展会上亮相。工作人员介绍，采用高负荷涵道风扇推进技术的新一代灭火无人机可提升作业高度与续航时长，并实现更快爬升速度

和更大喷射流量，有望解决城市高层火灾的扑救难题。

在隧道股份城市运营展区，道路巡检车化身“移动 CT 机”，高精度定位技术变身“隐患鹰眼”，为城市安全与应急管理保驾护航。“过去道路巡检，靠的是‘老法师’的一双眼睛和一支笔来发现路面裂缝、坑洞等各种病害。如今，有了‘智城云巡’智慧巡检系统，只需要一辆车、一名驾驶员，巡检效率就能提升近一倍。”隧道股份城市运营智慧巡检项目负责人陈晔晖介绍道。

本届博览会首次推出需求(采购)信息发布平台，通过“展前精准匹配—展中合作对接—展后项目落地”模式，带动安全应急产业链集聚。

展会同期将围绕应急管理、建筑安全、智慧城市、安全生产、智慧消防等主题，举办多场主题活动。

从 5 月 13 日起到 15 日，以“高水平安全服务高质量发展”为主题的第四届长三角国际应急减灾和救援博览会吸引 500 余家国内外展商参展，预计将吸引超 10 万人次专业观众到场。

(记者 解敏)

长三角铁路今年海铁联运 已超百万标箱

文汇报讯 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，截至 5 月 9 日，长三角铁路今年以来已完成海铁联运(箱数)超 100 万标箱，较去年提前 9 天。

在长三角，铁路部门紧跟市场走势，强化货运点线能力支撑，有力满足海铁联运需求，推动降低社会物流成本，助力供应链稳定畅通和外贸出口持续向好。近年来，上铁集团加强与上海港、宁波舟山港海铁联运项目合作，优化运输组织，加强固定机班设置，按照客户需求分阶段精准开车，无缝衔接装卸、船期，开行“满轴”列车、“双快”(海铁联运快线+中欧快航)物流模式精品线等，大幅减少车流在站、在港停留时间。截至 5 月 9 日，上海港、宁波舟山港

今年已累计完成海铁联运(箱数)100.4 万标箱，同比增幅 8%，其中，上海港完成海铁联运(箱数)35.1 万标箱，同比增幅逾 20%，创历年同期新高。

上铁集团物流事业部相关负责人介绍，随着合肥派河铁路物流基地、芜湖塔桥多式联运基地、阜阳国际物流港、扬州江都铁路专用线等基地(专用线)相继建成运营，长三角多地至上海港、宁波舟山港的海铁联运班列线达 95 条，助力白色家电、光伏组件、五金件等商品“出海”；同步做好空箱衔接，提高运输组织效率，保障线兑现率，促进大港海铁联运增量。今年二季度以来，长三角主要港口(上海港、宁波舟山港)海铁联运日均到发箱量超 8000 标箱。

(记者 张晓鸣)

长三角城市戏剧节启动 “票”成为消费优惠通行证

解放日报讯 近日，第四届长三角城市戏剧节暨 2025 黄浦文旅“促消费”活动在上海中国大戏院启动，黄浦文旅集团的介绍引发全场掌声，“促消费”不止折扣优惠，还将以优质供给激发消费活力，以场景创新提升消费体验，以跨界融合拓展消费边界，以环境营造增强消费获得感。”

5 月 16 日，北京演艺集团舞剧《主角》将登陆上海大舞台，为第四届长三角城市戏剧节拉开帷幕。5 月至 7 月，《主角》《长安的荔枝》《北上》《血色双城记》《马叙伦》《红楼梦》等优秀剧目汇聚第四届长三角城市戏剧节，通过展演、升级演艺管理高级研修班，为区域高质量发展注入文化动能。

“我们积极融入演艺大世界品牌建设，打造升级版的长三角城市戏剧节、国际戏剧邀请展，更欢迎中国国家话剧院(上海)演出季。”黄浦文旅集团透露，除了首次尝试在长三角城市戏剧节设立以艺术性和市场性为标准的奖项，话剧《孟小冬》以及音乐剧《夜半歌声》《时光代理人》等也有望在演艺大世界进行驻演，升级大世界基尼斯世界纪录榜单评选和发布，提高榜单在行业内的影响力，聚焦“剧、节、赛、奖”，提供多元文旅消费供给。

聚焦“剧院、影院、新空间”，黄浦文旅集团三大子公司平台大光明、大世界、大上海将携手三大协会上海中华老字号企业协会、上海市餐饮烹饪行业协会、上海市旅游行业协会，联动南京路、淮海路、豫园三大商圈百家商户，形成文旅商旅联动促消费格局，让文旅消费有形有效，可感可及可统计，“影票、戏票、购物票，票里票外都有戏”。

(诸葛漪)

全球首个 AI 教育机器人 产业基地在闵行启用

今日闵行

2025 年 5 月，位于上海市闵行区的鲸鱼机器人产业基地正式启用。这座占地 40 亩、总建筑面积达 35000 平方米的园区，以“教育机器人+AI”深度融合的创新模式，开创了全球青少年 AI 产业新范式，构建起集教育机器人科研、智能制造、赛事竞技、科普研学于一体的“青少年人工智能教育生态综合体”。

园区以大量绿地铺就生态基底，搭配智能浇灌系统等绿色科技，绘就生态与科技共生的画卷。东西两座大楼借廊桥、花径灵动衔接，书吧、体育中心等公共设施自然嵌入办公空间，于绿意环绕间营造年轻活力、开放共享的绿色科技生态。

该基地以“无界”理念重塑空间定义，摒弃传统园区的围栏与门禁，主入口的开阔绿色草坪构筑起自然通透的迎宾界面。研发场景“透明化”呈现，访客可自由感知科技研发的每一个灵动瞬间，让科技从“神秘黑箱”变为可触摸、可参与的城市公共体验，真正实现教育与科技、人与空间的无界对话。

(据 5 月 12 日今日闵行官方微信)

一路芬芳 一路景

5 月 12 日，安徽省黄山市休宁县溪口镇石田村公路旁的金鸡菊绽放盛开。

初夏时节，安徽省黄山市休宁县溪口镇石田村景色如画，“四好农村路”015 县道旁的金鸡菊在阳光下绽放，绚烂夺目，扮靓夏日乡村。

近年来，黄山市休宁县通过“四好农村路”建设实现农村路网蝶变，优化行车环境与人居环境，在青山碧水间铺展出一路一风景、一村一画卷”的生态新篇章。

新华社记者 施亚磊 摄



杭州探索 AI 时代基层治理新实践 “警小爱”，秒级响应真人般互动

浙江日报记者 谢 晔 张 彧 胡 金

的谷旺国一键调取了它和用户小吕(化名)的聊天记录，发现和男友吵架架的小吕，给“警小爱”发来消息，其中有“想不开”三个字。

捕捉到敏感词的 AI 一边用“我帮你联系他”之类的语言安抚小吕情绪，一边向指挥中心精准预警。5 分钟后，民警赶到小吕住所，将已吞服安眠药的小吕紧急送医，全程仅用了 10 分钟。“医生说再晚半小时就危险了。”小吕康复后专程致谢，“没想到我的命，竟然是 AI 救的。”

这样的紧急处置已成常态。系统预设了 4025 个敏感词，一旦触发立即启动“AI 预警+人工兜底”机制。上线半年多，“警小爱”已介入矛盾纠纷、家庭暴力等突发事件 3000 余起。

对于 2022 年初开始负责汤家、南星两个回迁安置社区警务工作的滕磊而言，这曾是难以想象的场景。“当时流动人口超 2 万人，每天咨询户籍政策、要求矛盾调解的消息海量涌来，实在顾不上。”滕磊说，警情高发与警力不足的矛盾，让他一度陷入“小马拉大车”的困境——这也是传统社区警务曾经面临的共同痛点。彼时，杭州 10 年间常住人口净增 357.4 万人，警力配比却长期低于全国平均水平，警力有限与居民需求多样化的矛盾日益突出。

如今，秒级处理百万人次对话的“警小爱”，成了社区民警的“数字分身”。在临平区公安分局局长孙琦看来，作为提升社区警务新质战斗力的杭州方

案，“警小爱”不仅填补了警力缺口，帮助实现政务服务零距离、宣传防范精准达、风险发现早一步，还依托人工智能的柔性服务，加快重构警民互动模式。

打开微信对话框，输入“孩子落户需要什么材料”，“警小爱”立即发来回复：“请问要落户杭州哪个区？孩子目前户口在哪？”

两轮对话后，一份详细清单即刻呈现：出生证明、户口本、父母结婚证……末尾还贴心提醒：“建议上午 9 点到 11 点来办理，人最少哦。”

这份教科书式的服务背后，是 AI 技术与基层治理的深度融合。

“我们从去年开始，组建 400 余人的 AI 训练团队，给‘警小爱’投喂了 10 年政策文件和 20 万条群众真实咨询记录，持续训练打磨知识库。”杭州市公安局基层基础管理支队副支队长伍洲打趣道，“相当于让 AI 上了四年警校。”

技术方百应科技项目负责人透露，为了让群众听得懂、办得快，系统将海量业务拆解成 3 万多个问答节点，涵盖 9 大类 256 项政务服务，“就像准备高考，要把知识点都吃透。”

“警小爱”还具备双重“大脑”：遇到业务咨询，秒联专业知识库；碰上家长里短，秒切暖心聊天模式。“有次一位大妈问‘女儿远嫁怎么办’，它居然建议‘可以教她用手机一起打麻将’。”临平区派出所副所长胡明说，这些回答都是人类智慧与机器智能有效协同的体现。

将矛盾化解在指尖，传统“群众路线”与现代“数字治理”的最后“一纳米”正在打通。

杭州公安将外卖员、代驾司机等纳入“义警”体系，通过“警小爱”实时推送风险提示，构建起线上线下的群防群治网络。桐庐县外卖骑手蒋行年初接到一个奇怪的“帮送单”，对方要求他拍摄 5 张二维码小纸条的照片。“这看起来像是在搞诈骗引流。”想起“警小爱”推送过的反诈宣传，蒋行马上将订单截图发给了“警小爱”。

民警邹立伟在后台同步看到信息后顺藤摸瓜，不到 3 天便查清了这起诈骗犯罪事件。蒋行很感慨：“以前遇到可疑情况，打电话怕说不清，去派出所又耽误时间，现在随时能向‘警小爱’反映情况，方便多了。”

数据显示，“警小爱”上线以来累计接收群众线索 5800 多条，助力破案 82 起，促使传统“人海战术”向“全民智防”转型。

“随时随地可以沟通的 AI 渠道，每个市民都能成为社会治理的传感器。”浙江省社科院政治学研究所副所长唐玉认为，这种创新为“枫桥经验”注入了数字基因。

“警小爱”还在不断进化，新接入的 DeepSeek 大模型将使响应速度再提升 40%。杭州市公安局副局长秦文说，将继续探索新时代“枫桥经验”数字化路径，让更多群众真切感受到“警察就在身边，平安就在眼前”。